Смысл воинского служения – защита Отечества 
Цель урока: Увидеть истинный смысл воинского служения в защите своего Отечества.
Задачи:
· Показать, что во все времена наряду с уставами для воинского сословия существовали неписанные правила — заповеди, которые очень близки нравственным правилам;
· Показать многогранность воинского служения;
· Показать, что истинный смысл воинского служения в защите Отечества;
Тип урока: комбинированный с использованием ИКТ
Форма: беседа, работа в четверках, ресурсный круг
Оборудование: мультимедийная установка, икона Ф. Ушакова, Георгиевская лента.
Ход урока. 
СЛАЙД 1
Война!
Вопрос классу: Ребята, какие ассоциации приходят к вам, когда вы слышите это слово?
Вопрос классу: Все, что вы сейчас назвали, носит положительный или отрицательный оттенок?
Да, вы абсолютно правы. Война — есть зло. Эта истина очевидна. Бесчисленное множество шрамов оставляет она в людских судьбах и в истории народов. 
Вопрос классу: Что же делает Человек, когда случается эта страшная беда?
НАРОД ВСТАЕТ НА ЗАЩИТУ СВОЕЙ РОДИНЫ, СВОЕГО ОТЕЧЕСТВА. Защищать свою землю - право и долг каждого народа.
Тема нашего урока: Смысл воинского служения – защита Отечества. СЛАЙД 2
Сегодня мы с вами должны выяснить какой он, этот смысл…
А сейчас я предлагаю вам послушать одну очень поучительную притчу о храбром воине.
Притчу читает Виктория 7А. СЛАЙД 3; в конце притчи — СЛАЙД 4
Вопрос классу: Ребята, что вы поняли из этой притчи?
Правильно,  храбр не тот, кто не боится, а тот, кто, преодолевая страх, идет вперед.
Вопрос классу: Наш воин из притчи был храбрым. А еще какие качества характеризуют настоящего воина? 
Решительность, смелость, мужество, отвага, выносливость, бесстрашие, доблесть, непреклонность, твердость духа, неколебимость, стойкость, геройство, решимость, несгибаемость, неустрашимость.
ПАТРИОТ, Умный, сообразительный, выносливый, ДОБРЫЙ, ГЕРОЙ!
Каждому воину необходимо развивать в себе эти качества.
А сейчас я хочу рассказать вам про такое качество, как доброта воина. Человек, получивший в руки оружие, должен обладать большой внутренней силой, чтобы, борясь со злом, не дать поселиться злу в сердце. 

Про подвиг Трифона Лукьяновича я попрошу рассказать Софью 7Б  СЛАЙД 5
О мужестве, доблести и героизме воинов сказано многое. Предлагаю вам познакомиться с цитатами известных людей об этих качествах. 
Цитаты подготовила Валерия 7А. СЛАЙД 6
Вопрос классу: Ребята, посмотрите на изображение (Слайд 7). Что это? Кто на нем изображен?
Правильно. Это Святой Георгий Победоносец. Он является заступником русских, российских воинов. Предлагаю вам послушать об этом святом. 
Доклад Егора 7Б. (СЛАЙД 8)
Богата и российская земля воинами, причисленными к лику святых. Сейчас мы познакомимся с некоторыми из них. Обратите внимание, что на их иконах изображены атрибуты воинства, например, копья, мечи, сабли. 
1. Святой равноапостальный великий князь Владимир   Глеб 7Б (СЛАЙД 9)
2. Преподобный Илия Муромец  Артем 7Б (СЛАЙД 10, в конце выступления — СЛАЙД 11)
3. Святой благоверный князь Александр Невский    Андрей 7Б (СЛАЙД 12)
4. Благоверный великий князь Дмитрий Донской     Рома 7Б (СЛАЙД 13, 14)
5. Праведный Феодор Ушаков      Алина 7А (СЛАЙД 15)
Все эти святые глубоко почитаются нашим народом. Слава об их подвигах будет жить вечно!
Во все времена наряду с уставами для воинского сословия существовали неписанные правила — заповеди, которые очень близки нравственным правилам. Все вместе они составляют особую традицию Отечества — воинскую.
Давайте познакомимся с воинскими заповедями, а поможет нам в этом Антон 7А.
СЛАЙД 16 «Воинские заповеди».
Существует и мудрость народа, накопленная веками. Конечно же, это пословицы, в том числе и о войне, храбрости, героях.
Сейчас я буду называть первую половину пословицы, а вам нужно будет ее закончить. 
Известные пословицы:
Если хочешь мира, будь готов ________ к войне. 
Плох тот солдат, который не мечтает стать ____________ генералом. 
Тяжело в учении — _________ легко в бою. 
Один в поле ________ не воин. 
С этим заданием вы справились превосходно. А теперь я усложню задачу.  
Чтобы выполнить задание мы разделимся на 2 команды: команда мальчиков и команда девочек.
У меня в руках рассыпавшиеся на 2 части пословицы. Вам необходимо за 1 минуту собрать их.
Время пошло.
Давайте послушаем, что получилось у команды девочек. 
Девочки зачитывают пословицы.
А теперь объясните смысл пословицы ____________
Молодцы.
Давайте послушаем, что получилось у команды мальчиков. 
Мальчики зачитывают пословицы.
А теперь объясните смысл пословицы ____________
Молодцы.
Только в конце упражнения выставить СЛАЙД 17
Вы замечательно справились с заданием.
Много литературных произведений, песен, картин посвящено войне.
Сейчас я предлагаю послушать отрывок песни «Священная война», которая стала гимном защиты Отечества в Великой Отечественной войне. 
Попрошу всех встать. Во время звучания песни СЛАЙД 18
Звучит песня «Священная война»
Поднимите руки, кто слышал эту песню. 
Я вижу, что ее слышали все.
С краткой историей ее создания нас познакомит ученица Ксения Филиппова из 7А класса. СЛАЙД 19
А вот что сказал сам композитор Александр Александров о песне «Священная война».
СЛАЙД 20
«Внезапное нападение вероломного врага на нашу Советскую Родину вызвало у меня, как и у всех советских людей, чувство возмущения, гнева и мести. Я не был никогда военным специалистом, но у меня все же оказалось могучее оружие в руках, это песня. Песня, которая так же может разить врага, как и любое оружие...».  
Вопрос классу: Почему Великая Отечественная война для нашего народа священна?
СЛАЙД 21
Ответы учеников…
Я дополняю:
- война — это горе
- война — это слезы
- война — это смерть
- в этой войне общие человеческие потери  27 млн. человек. За каждым стоят матери, жены, мужья, дети, планы и мечты…
- нет таких семей, которых не коснулось это горе
- никто не остался равнодушен, миллионы людей встали на защиту своей Родины, своего Отечества; каждый внес вклад в общую Победу.
Вопрос классу: Кто важнее на войне: солдат, офицер или генерал?
Правильно! Один в поле не воин.
Вопрос классу: Кто и какой вклад внес для Победы? На войне нужны только солдаты с оружием?
- воины, солдаты, офицеры, генералы
- женщины — воины СЛАЙД 22 СЛАЙД 23 
Рассказ Ани 7А и Светы 7А про прабабушек.
- Огромный вклад внесли рабочие, трудившиеся в несколько смен на заводах, инженеры, учителя...
- дети-воины, трудившиеся наряду со взрослыми СЛАЙД 24, 25, 26
- старики также участвовали в военной жизни страны
- кто-то продавал все имущество, чтобы помочь Армии
- Следует отметить и особую молитвенную помощь священнослужителей СЛАЙД 27
Мне хотелось бы упомянуть имя Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого. Он одновременно трудился и как доктор-хирург, и как профессор, и как священник. При постриге в монахи ему дали имя Луки. В 1995 году Лука Войно-Ясенецкий был причислен к лику святых. СЛАЙД 28, 29
- Особый подвиг принадлежит матерям воинов, многие из которых не дождались своих детей. 
Сейчас я предлагаю послушать доклад Ирины 7А о матерях воинов.
СЛАЙД 30, 31, 32
СЛАЙД 33, 34
Таким образом, на войне – каждый человек трудится по своим способностям.
Героями не рождаются, героями становятся.  Каждый из вас может им стать. 
В память о воинах, принимавших участие в Великой Отечественной войне каждый год по улицам тысяч городов, сел, деревень проходит Бессмертный полк. СЛАЙД 35
Милена 7А, расскажи нам об этом торжественном мероприятии.
Одним из символов Победы является всем известная Георгиевская лента.
Сейчас мы познакомимся с ее краткой историей и значением с помощью доклада Татьяны. СЛАЙД 36, 37
А сейчас, пользуясь случаем, я хочу поздравить всех вас с наступающим праздником Победы, пожелать мирного неба над головой и подарить ученикам георгиевские ленты.
СЛАЙД 38
Смысл воинского служения: помогать, защищать, устрашать, атаковать, окружать, изгонять, охранять, разбивать. 
Воинское служение не в высоте чина и звания, а в служении Отечеству. 
Война освободительная, отечественная, народная, оборонительная ведется с гневом праведным, но не злобою. 
Воинское служение не должно посеять зло в сердце. Его правило - хвала подвигу, позор разбою. 
Итог занятия: На какой бы должности не находился воин, какой бы воинский чин не носил, общим для всех было и остается одно: за их спиной Отечество, отчий край и родной очаг. А бывает, что в руках воинства оказываются и судьбы всего мира.
Ресурсный круг. СЛАЙД 39
Сейчас мы с вами по очереди ответим на вопрос «В чем смысл воинского служения?»
Адмирал Феодор Ушаков оставил завещание родному народу. Попрошу его озвучить ученика Глеба 7Б
«Не отчаивайтесь! Сии грозные бури обратятся к славе России. Вера, любовь к Отечеству и приверженность к Престолу восторжествуют. Мне немного остается жить, не страшусь смерти, желаю только увидеть новую славу любезного Отечества!».
